

Купец, старшина, библиотекарь

Анастасия ШТАНЕНКО,
научный сотрудник отдела
истории Белгородского
государственного историко-
краеведческого музея

115 лет назад, с 26 марта по 20 апреля 1906 года, в России проходили выборы в Государственную Думу — новый законодательный орган, созданный на волне острого общественно-политического кризиса начала XX века. Вошли в законодательное собрание и белгородцы.



Александр фон Рутцен



Михаил Кутоманов



Иван Пушкарский



Алексей Поляков

Выборы были многоступенчатыми, не равными и не всеобщими. Законом учреждались избирательные курии, которые получали право избирать определённое число выборщиков. По установленным квотам один выборщик выдвигался от 2 тысяч членов землевладельческой курии, 4 тысяч — городской, 30 тысяч — крестьянской и 90 тысяч — рабочей. Выборщики избирали уже депутатов на губернском избирательном собрании.

В выборах не могли участвовать женщины, лица моложе 25 лет, студенты, военные, «бродячие иностранцы» и иностранные подданные. Избирательного права были лишены

также подследственные и осуждённые, отрешённые по судебным приговорам от должности, лишённые духовного сана или звания, исключённые «из среды обществ и дворянских собраний».

Также в выборах в Государственную Думу не имели права принимать участие губернаторы и вице-губернаторы, градоначальники и их помощники, а также лица, занимающие полицейские должности.

О том, как жители нашего края участвовали в выборах, говорят документы из фондов Белгородского государственного историко-краеведческого музея. В I Государственную Думу были избраны 12 человек

от Воронежской губернии и 11 человек от Курской губернии. Судьбы ряда депутатов тесно связаны с нашим краем. Так, среди депутатов от Воронежской губернии был Фёдор Зиновьев, который долгое время проживал в г. Бирюче, держал синильную мастерскую, занимался торговлей бакалейными товарами и лесом, окончил Бирюченское уездное училище.

Его коллегой стал и крестьянин Егор Крамаренко. Он занимался хлебопашеством и сапожным ремеслом, был волостным старшиной слободы Волоконовки Бирюченского уезда. Из бывших государственных крестьян Иловской

волости Бирюченского уезда был избран от Воронежской губернии Иван Пушкарский. Иван Яковлевич имел надел земли, был сборщиком податей, уполномоченным от крестьян волости по общественным делам, восемь лет был волостным старшиной. Ещё одним депутатом от Воронежской губернии стал священник Алексей Поляков из слободы Попасной Валуйского уезда, преподававший закон Божий в церковно-приходской школе, занимавшийся пчеловодством, земледелием и скотоводством.

Широкую поддержку получил избранный от Курской губернии Максим Гудилин. Он работал земским учителем в Новооскольском уезде, затем в школе села Головичино Грайворонского уезда. Депутатом от Курской губернии избрали и Михаила Кутоманова. Он заведовал организованной им публичной библиотекой в Короче, был секретарём Грайворонской земской управы. Избиравшийся губернским гласным по той же губернии от Корочанского уезда Александр фон Рутцен входил в число депутатов Государственной Думы I и II созывов. Уроженец Великомихайловки Новооскольского уезда Курской губернии, выпускник Белгородской учительской семинарии Григорий Шапошников стал товарищем (заместителем) секретаря I Государственной Думы.